



Ministerul Finanțelor Publice

8 martie 2011

BULETIN

AFACERI EUROPENE

- Consultare publică privind impozitarea sectorului financiar
- UE acordă 170 mil. de euro unor proiecte vitale vizând infrastructura
- Volum record al creditelor BEI în 2010 pentru acțiuni împotriva schimbărilor climatice
- Statistici regionale 2008 – PIB pe cap de locuitor
- Prognoza interimară februarie 2011 a Comisiei Europene
- Implementarea bugetului comunitar 2010
- Comisia Europeană, BEI și BERD semnează un Memorandum de Înțelegere

Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară

Consultare publică privind impozitarea sectorului financiar



În data de 22 februarie a.c., Comisia Europeană a lansat o consultare publică pe tema impozitării sectorului financiar, în vederea obținerii unui feedback cât mai mare cu privire la ideile enunțate în Comunicarea din octombrie 2010. Comisia dorește, în special, să adune informații cu privire la punctul de vedere al participanților pe piață, autorităților de reglementare, partenerilor sociali și ONG-urilor referitor la impactul și fezabilitatea diferitelor opțiuni, posibila structură a impozitului și posibile probleme. Feedback-ul primit ca urmare a acestei consultări, împreună cu rezultatele analizei de impact care este desfășurată în acest moment, va contribui la formularea propunerilor referitoare la

impozitarea sectorului financiar pe care Comisarul Semeta intenționează să le publice până în vara acestui an.

Mai multe informații sunt valabile la adresa:

http://ec.europa.eu/taxation_customs/common/consultations/tax/2011_02_financial_sector_taxation_en.htm

UE acordă 170 mil. de euro unor proiecte vitale vizând infrastructura

Comisia Europeană a anunțat, la 21 februarie 2011, proiectele selecționate pentru a beneficia de o finanțare în valoare totală de 170 mil. euro din fondurile pentru rețeaua transeuropeană de transport (TEN-T) în vederea construirii și modernizării unor infrastructuri vitale de transport din întreaga Uniune Europeană. Aceste granturi, acordate în urma cererilor de propuneri anuale și multianuale pentru 2010 vizând TEN-T publicate în data de 19 mai, vor ajuta statele membre să construiască legături între căile de transport, să înlăture blocajele și să sporească siguranța și securitatea transporturilor, axându-se îndeosebi pe creșterea sustenabilității transporturilor, pe promovarea interconectării diferitelor moduri de transport, pe accelerarea și facilitarea implementării proiectelor și pe sprijinirea parteneriatelor public-private.

Programul de lucru multianual pentru 2010 (cu o finanțare totală de 112,4 mil. euro) a vizat finanțarea celor mai importante priorități ale rețelei TEN-T și s-a axat pe trei domenii:

- Autostrăzi maritime (MoS – Motorways of the Sea), care oferă alternative viabile la drumurile congestionate prin transferarea transportului de marfă pe rutele maritime – opt proiecte selecționate, beneficiind de o finanțare în valoare de 84,9 mil. euro.
- Servicii de informații fluviale (RIS), care vizează infrastructura de management al traficului în cadrul rețelei de căi navigabile interioare – cinci proiecte selecționate, beneficiind de o finanțare în valoare de 7,1 milioane de euro.
- Sisteme de management al traficului aerian și blocuri funcționale de spațiu aerian (ATM/FAB) – patru proiecte selecționate, beneficiind de o finanțare în valoare de 20,5 mil. euro (alocată în urma unei cereri distincte).



Programul de lucru anual pentru 2010 (cu o finanțare totală în valoare de 78,2 mil. euro) completează programul de lucru multianual, în vederea unei mai bune utilizări a fondurilor reduse acordate de UE și a maximizării impactului asupra domeniilor prioritare. Acest program de lucru se axează pe trei priorități:

Prioritatea 1: promovarea dezvoltării unui sistem de transport integrat și ecologic, precum și a unor studii de pregătire a unor proiecte menite să contribuie la abordarea aspectelor legate de schimbările climatice – 13 proiecte selecționate, beneficiind de o finanțare în valoare de 32,1 milioane de euro;

Prioritatea 2: accelerarea/facilitarea implementării proiectelor TEN-T (studii pentru toate modurile de transport, lucrări pentru proiecte mature, îndeosebi în sectorul feroviar și al transportului pe căi navigabile interioare), precum și proiecte care vin în sprijinul politicii privind cerul unic european – 18 proiecte selecționate, beneficiind de o finanțare în valoare de 41,1 milioane de euro;

Prioritatea 3: studii de sprijinire a parteneriatelor public-private (PPP) – trei proiecte selecționate, finanțare în valoare de 4,9 milioane de euro.

Proiectele vor fi gestionate de Agenția executivă TEN-T, sub egida Direcției Generale Mobilitate și Transporturi a Comisiei Europene.

Pentru informații suplimentare:

<http://ec.europa.eu/tentea>

Volum record al creditelor BEI în 2010 pentru acțiuni împotriva schimbărilor climatice



Banca Europeană de Investiții (BEI) a crescut la 19 miliarde EUR finanțarea alocată proiectelor privind acțiunile împotriva schimbărilor climatice, ceea ce reprezintă o pondere de 30% în creditele acordate de bancă în Uniunea Europeană (UE).

În 2010, totalul creditelor acordate de BEI s-a ridicat la 72 miliarde EUR – 63 miliarde EUR în UE și 9 miliarde EUR în afara UE – pentru susținerea a circa 460 de proiecte. Aceasta reprezintă o revenire treptată la nivelurile anterioare crizei, banca adaptându-și activitatea la mediul economic.

BEI și-a adus în continuare contribuția la redresarea economiei europene și a finalizat distribuirea unui pachet de sprijin suplimentar în valoare de 61 miliarde EUR în ultimii trei ani, cu 11 miliarde EUR peste suma prevăzută inițial. Întreprinderile mici și mijlocii (IMM-uri) – care dobândesc acces la finanțare în circumstanțe economice dificile – și regiunile defavorizate din Europa au fost principalii beneficiari ai acestui efort excepțional. În această perioadă de trei ani, circa 160.000 de IMM-uri au beneficiat de finanțări BEI. Regiunile defavorizate din Europa au fost sprijinite în această perioadă prin finanțarea a circa 430 de proiecte. Sprijinul BEI pentru proiectele privind acțiunile împotriva schimbărilor climatice se axează în continuare pe energie (energie regenerabilă și eficiență energetică) și transport durabil.

Țările din afara UE au primit în 2010 finanțări în valoare de 2 miliarde EUR pentru proiecte privind acțiunile împotriva schimbărilor climatice. În următorii trei ani, banca își va mări în mod substanțial sprijinul pentru proiecte în domeniul energiei durabile în respectivele țări. Acest fapt se datorează creșterii de 1,5 miliarde EUR convenite pentru Facilitatea pentru energie durabilă, ajungându-se la o sumă totală de 4,5 miliarde EUR.

Statistici regionale 2008 – PIB pe cap de locuitor

Conform informațiilor publicate de Eurostat, în 2008, PIB-ul pe cap de locuitor, exprimat în termeni de standarde ale puterii de cumpărare, pentru cele 271 de regiuni a variat de la 28% din media UE-27 în regiunea de Severozapaden din Bulgaria, la 343% din medie în Inner London, Marea Britanie.

Regiunile de top în clasamentul PIB-ului regional pe cap de locuitor în anul 2008 au fost Inner London în Regatul Unit (343% din medie), Marele Ducat de Luxemburg (279%), Bruxelles, în Belgia (216%), Groningen în Olanda (198%), Hamburg, în Germania (188%) și Praga din Republica Cehă (172%). Dintre cele 40 de regiuni care depășesc nivelul de 125%, 10 au fost în Germania, 5 în Olanda, câte patru în Austria și Regatul Unit, câte 3 în Spania și Italia, câte 2 în Belgia și Finlanda, câte una în Republica Cehă, Danemarca, Irlanda, Franța, Slovacia și Suedia, precum și Luxemburg.

Cele mai sărace regiuni în clasament au fost în Bulgaria și România, cu cele mai mici cifre înregistrate în Severozapaden în Bulgaria (28% din medie), urmată de regiunea Nord-Est din România (29%), Severen țentralen și Iuzhen țentralen în Bulgaria (ambele 30%). Media acestor date va sta, probabil, la baza propunerilor Comisiei privind politica de coeziune după 2013, mai precis va constitui un criteriu de eligibilitate pentru regiuni.

PIB-ul regional pe cap de locuitor în UE-27 în 2008

(în PPS, UE-27 = 100)

20 cele mai bogate:			20 cele mai sărace:		
1	Inner London (UK)	343	1	Severozapaden (BG)	28
2	Luxembourg (LU)	279	2	Nord-Est (RO)	29
3	Bruxelles-Cap. / Brussels Hfdst. (BE)	216	3	Severen tsentralen (BG)	30
4	Groningen (NL)	198	4	Yuzhen tsentralen (BG)	30
5	Hamburg (DE)	188	5	Yugoiztochen (BG)	36
6	Praha (CZ)	172	6	Sud-Vest Oltenia (RO)	36
7	Île de France (FR)	168	7	Severoiztochen (BG)	37
8	Stockholm (SE)	167	8	Sud-Est (RO)	39
9	Bratislavský Kraj (SK)	167	9	Podkarpackie (PL)	39
10	Wien (AT)	163	10	Sud-Muntenia (RO)	39
11	Oberbayern (DE)	162	11	Lubelskie (PL)	39
12	Bremen (DE)	158	12	Észak-Magyarország (HU)	40
13	Utrecht (NL)	157	13	Észak-Alföld (HU)	40
14	North Eastern Scotland (UK)	157	14	Podlaskie (PL)	41
15	Darmstadt (DE)	156	15	Nord-Vest (RO)	41
16	Berkshire, Buckinghamshire & Oxfordshire (UK)	154	16	Warmińsko-Mazurskie (PL)	42
17	Noord-Holland (NL)	152	17	Dél-Alföld (HU)	43
18	Hovedstaden (DK)	152	18	Dél-Dunántúl (HU)	44
19	Southern & Eastern (IE)	148	19	Centru (RO)	45
20	Åland (FI)	145	20	Swietokrzyskie (PL)	45

Reexaminare a „Small Business Act” pentru Europa

Strategia Europa 2020 se bazează în mare măsură pe valorificarea potențialului de care dispun întreprinderile mici și mijlocii. În UE, aproximativ 23 de milioane de IMM-uri asigură locuri de muncă pentru 67 % din forța de muncă din sectorul privat. Small Business Act (SBA) este cadrul de politici al UE destinat să întărească IMM-urile pentru ca acestea să crească și să creeze locuri de muncă. Între 2008 și 2010, Comisia și statele membre UE au implementat acțiuni stabilite în SBA pentru ușurarea sarcinii administrative, facilitarea accesului IMM-urilor la finanțare și sprijinirea accesului lor la noi piețe. Chiar dacă cele mai multe dintre inițiativele prevăzute de SBA au fost declanșate, o reexaminare a stadiului actual al implementării arată că mai sunt multe de făcut pentru sprijinirea IMM-urilor.

De la adoptarea SBA, în iunie 2008, s-au înregistrat progrese prin acțiuni de întărire a IMM-urilor în mai multe privințe:

- prin directiva privind plățile cu întârziere, autorităților publice li se cere, în prezent, să își plătească furnizorii în termen de 30 de zile, îmbunătățind fluxul de lichidități al întreprinderilor;

- în majoritatea statelor membre, timpul și costurile necesare pentru înființarea unei întreprinderi s-au redus considerabil, scăzând media UE pentru o societate privată cu răspundere limitată de la 12 zile și 485 EUR în 2007, la 7 zile și 399 EUR în 2010.
- procedurile online eficientizate și oportunitățile de ofertare în comun au făcut ca participarea la achiziții publice să fie mai ușoară pentru IMM-uri;
- noul Centru UE pentru IMM-uri din China sprijină accesul IMM-urilor pe piețele chineze.

Chiar dacă toate statele membre au recunoscut importanța unei puneri în aplicare rapide a SBA, abordarea adoptată și rezultatele obținute variază considerabil între statele membre. Reexaminarea subliniază faptul că statele membre trebuie să își intensifice eforturile de promovare a antreprenoriatului și a IMM-urilor pentru susținerea spiritului antreprenorial în climatul economic dificil de astăzi.

Pentru a reflecta cele mai recente evoluții economice, pentru a alinia SBA la prioritățile strategiei Europa 2020 și pentru a îmbunătăți continuu mediul de afaceri pentru IMM-uri, reexaminarea propune noi acțiuni în mai multe domenii prioritare:

Îmbunătățirea accesului la finanțare pentru investiții și dezvoltare

- acces la garanții de împrumut pentru IMM-uri prin mecanisme consolidate de garantare a împrumuturilor;
- plan de acțiune pentru îmbunătățirea accesului IMM-urilor la finanțare, inclusiv a accesului la piețe de capital de risc, precum și măsuri orientate către sensibilizarea investitorilor la oportunitățile oferite de IMM-uri;
- acordarea pentru toate băncile, indiferent de dimensiuni, a posibilității de a implementa cu ușurință împrumuturi ale BEI și instrumente UE;

Reglementare inteligentă pentru a le oferi IMM-urilor posibilitatea de a se concentra asupra activităților de bază

- legislație UE îmbunătățită printr-un test IMM pentru propunerile legislative ale Comisiei, acordându-se o atenție specială diferențelor între microîntreprinderi, întreprinderile mici și cele mijlocii;
- realizarea de „ghișee unice” în statele membre pentru facilitarea procedurilor administrative;
- ținte cuantificate pentru reducerea „supra-legiferării”, practică a organismelor naționale prin care se depășesc termenii directivelor UE la transpunerea acestora în legislația națională;

Utilizarea deplină a pieței unice

- propunere pentru o bază de impozitare consolidată comună pentru întreprinderi;
- măsuri pentru facilitarea recuperării transfrontaliere a creanțelor;
- revizuire a sistemului european de standardizare pentru realizarea unor standarde mai favorabile IMM-urilor și mai ușor accesibile;
- orientări pentru utilizarea de către IMM-uri a normelor de etichetare a originii;

Sprijinirea IMM-urilor pentru a face față problemelor globalizării și schimbării climatice

- propunere privind sprijinirea IMM-urilor pe piețe din afara UE;
- o nouă strategie pentru grupuri și rețele competitive la nivel global;
- acțiuni specifice privind transferul regional de cunoștințe între experți în mediul înconjurător și energie din cadrul Rețelei întreprinderilor europene.

De asemenea, reexaminarea propune o guvernanță consolidată pentru implementarea SBA, având mediul de afaceri în prima linie.

Pentru informații suplimentare:

<http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/small-business-act/>

Prognoza interimară februarie 2011 a Comisiei Europene

Documentul Comisiei Europene evidențiază faptul că redresarea economică în UE continuă să progreseze. După o creștere importantă în prima jumătate a anului 2010, creșterea reală a

	PIB (% creșteri trimestriale)					PIB (% creșteri anuale)			
	realizat	2011 (prognozat)				realizat	2011 (prognozat)		
	2010/4	2011/1	2011/2	2011/3	2011/4	2010	prognoza de toamnă Noe. 2010	prognoza interimară Feb. 2011	
Germania	0,4	0,6	0,4	0,5	0,5	3,6	2,2	2,4	
Spania	0,2	0,2	0,2	0,3	0,4	-0,1	0,7	0,8	
Franța	0,3	0,6	0,3	0,3	0,4	1,6	1,6	1,7	
Italia	0,1	0,3	0,3	0,4	0,4	1,1	1,1	1,1	
Olanda	0,6	0,4	0,4	0,4	0,4	1,7	1,5	1,7	
Zona euro	0,3	0,5	0,3	0,4	0,4	1,7	1,5	1,6	
Polonia	0,9	0,8	1,1	1,1	1	3,8	3,9	4,1	
M.Britanie	-0,5	1	0,6	0,4	0,4	1,4	2,2	2	
UE-27	0,2	0,6	0,4	0,4	0,5	1,8	1,7	1,8	

PIB-ului, atât în UE cât și în zona euro, a încetinit în a doua jumătate a anului trecut. Decelerarea a fost de așteptat și în conformitate cu tendința slabă de creștere la nivel mondial a comerțului, care reflectă retragerea măsurilor de stimulare. Cu toate acestea, economia mondială, în special în SUA și pe piețele emergente, s-a dovedit mai dinamică în al patrulea trimestru decât se aștepta în toamnă. Acest lucru este posibil să fi susținut exporturile UE, oferind un impuls compensatoriu față de efecte adverse meteorologice observate în ultima parte a anului în unele state membre.

Privind în perspectivă, creșterea PIB-ului UE în 2011 prezintă o tendință de creștere mai puternică decât se preconiza în cadrul prognozei Comisiei din toamna anului 2010, în ciuda vulnerabilităților care persistă în piețele financiare.

	Indicele armonizat al prețurilor de consum (HICP) (% creșteri trimestriale)					Indicele armonizat al prețurilor de consum (HICP) (% creșteri anuale)			
	realizat	2011 (prognozat)				realizat	2011 (prognozat)		
	2010/4	2011/1	2011/2	2011/3	2011/4	2010	prognoza de toamnă Noe. 2010	prognoza interimară Feb. 2011	
Germania	1,6	2,1	2,3	2,4	1,9	1,2	1,8	2,2	
Spania	2,5	3	2,7	2,2	1,8	1,8	1,5	2,4	
Franța	1,9	2	1,9	2,1	2	1,7	1,6	2	
Italia	2	2,3	2,1	2,1	2,1	1,6	1,8	2,2	
Olanda	1,5	1,8	1,5	1,9	1,8	0,9	1,5	1,7	
Zona euro	2	2,3	2,2	2,2	1,9	1,6	1,8	2,2	
Polonia	2,7	3,4	3,4	3,3	3,3	2,7	2,9	3,3	
M.Britanie	3,4	4	3,4	3,6	2,8	3,3	2,6	3,4	
UE-27	2,4	2,7	2,5	2,5	2,2	2,1	2,1	2,5	

Bazate pe o actualizare pentru cele mai mari șapte state membre ale UE, perspectivele de creștere pentru acest an au fost revizuite în ușoară creștere în prezentul raport al Comisiei. Creșterea PIB-ului în 2011 este acum estimată la 1,8% în UE-27 și 1,6% în zona euro, ambele cu 0,1 puncte procentuale peste previziunile din 2010. În timp ce revizuirile raportate de

majoritatea țărilor luate în considerare sunt de creștere, ritmul de recuperare rămâne în continuare diferit între statele membre.

Prognoza inflației a fost revizuită în creștere într-un mod mai clar. Creșterea prețurilor energiei și materiilor prime, în ultimele câteva luni, a dus la o mărire în inflația globală IAPC (indicele armonizat al prețurilor de consum). Previziunile de inflație pentru 2011 sunt revizuite în sus, cu o inflație IAPC acum proiectată la 2,5% în UE-27 și 2,2% în zona euro. Totuși, stagnarea economică și blocarea creșterii salariilor ar putea să limiteze presiunile inflaționiste, astfel încât inflația să se apropie la sfârșitul acestui an de 2% în ambele regiuni.

Pe fondul unui grad ridicat de incertitudine, riscurile la adresa perspectivelor de creștere din UE în conjunctura actuală par a fi echilibrate pentru 2011.

Implementarea bugetului comunitar 2010

În data de 23 februarie 2011, comisarul Lewandowski a prezentat o notă de informare cu privire la execuția bugetară în 2010. În fiecare an, Comisia produce astfel de raportări bugetare, în februarie, iunie și octombrie. Nota are scop informativ și este trimisă autorității bugetare (Parlamentul European și Consiliul). Nota nu include date ale implementării detaliate pe state membre.

Implementarea creditelor de angajament la sfârșitul anului 2010 a ajuns la 99,7% (137.7 miliarde de euro). Pentru creditele de plată, implementarea a atins 97,7% (117 miliarde de euro). În termeni absoluți, nivelul implementării în 2010 a fost cu 8,5% mai mare decât în 2009.

FF HEADING	2010 COMMITMENTS			2010 PAYMENTS		
	Final Authorised Credits ⁽¹⁾	Implementation ⁽²⁾		Final Authorised Credits ⁽¹⁾	Implementation ⁽²⁾	
	(€m)	(€m)	%	(€m)	(€m)	%
1a. Competitiveness	14 447	14 237	98.6%	11 275	10 701	94.9%
1b. Cohesion	49 388	49 352	99.9%	36 372	37 099	102.0%
2. Market Exp. & Direct Aids	43 820	43 794	99.9%	43 701	43 669	99.9%
2. Other Heading 2 programmes ⁽³⁾	15 651	15 612	99.7%	14 416	12 345	85.6%
3a. Freedom, security, justice	1 006	977	97.1%	739	666	90.2%
3b. Citizenship	748	740	98.9%	739	633	85.6%
4. EU as a Global Partner	8 141	8 083	99.3%	7 565	7 259	95.9%
5. Commission administration	4 961	4 937	99.5%	4 961	4 598	92.7%
Total	138 161	137 732	99.7%	119 769	116 970	97.7%

Coeziunea are cel mai înalt nivel de implementare: fondurile regionale și de coeziune absorbite fiind cu 2 miliarde de euro mai mari decât bugetul inițial pentru plăți. Niveluri de implementare mai mici se găsesc în cadrul Fondului Social European, Dezvoltare Rurală, programului Competitivitate și Inovare, Proiectele pentru energie din cadrul ajutorului de redresare economică, Fondul European pentru Pescuit, și Instrumentele de preaderare.

Pentru detalii se poate consulta:

http://ec.europa.eu/budget/documents/2010_en.htm?go=t2_3#table-2_3

Comisia Europeană, BEI și BERD semnează un Memorandum de Înțelegere

Un Memorandum de Înțelegere între Comisia Europeană, Banca Europeană de Investiții (BEI) și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) a fost semnat la Bruxelles, în data de 1 martie 2011, de către Comisarul European Olli Rehn, Președintele BEI, Philippe Maystadt, și Președintele BERD, Thomas Mirow.



Memorandumul stabilește un nou cadru de cooperare între BERD și BEI pentru activitățile acestora în afara UE. Acesta are ca scop intensificarea impactului combinat al operațiunilor celor două bănci în interesul țărilor beneficiare și al acționarilor acestora.

Comisarul European Olli Rehn a declarat: „Comisia Europeană sprijină ferm Memorandumul de Înțelegere ca o modalitate de continuare a intensificării cooperării între cele

două instituții și va juca un rol cheie în acest proces prin prezidarea unui Comitet Director care va coordona această viitoare colaborare.”

Textul memorandumului poate fi accesat la adresa de Internet:

http://www.ebrd.com/downloads/news/MoU_EC-EIB-EIF-EBRD_Final_MB_formatting.pdf